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Настоящая методика поверки распространяется на системы забойные телеметрические
ЗИС-4МР (далее по тексту - системы) и устанавливает методы и средства их первичной и пе-
риодической поверки.

Интервал между поверками - l год.

I. ОпеDации и сDедства поверки.
1.1. При проведении поверки должны быть выполнены операции и применены эталонные и
вспомогательные ср€дства, указанные в таблице 1.

Таблица l.

При несоответствии характеристик поверяемых систем установленным требованиям по любому
иЗ ПУнкТов таблицы l их к дальнеЙшеЙ поверке не допускают и последующие операции не про-
водят.
ПDимечание: допускается использование других этаJ]онных СИ, не уступающих по точности
укшанным в таблице l.

2. Тrrебования безопасности.
При проведении поверки должны выполняться требования, обеспечивающие безопас-

ность труда, производственную санитарию и охрану окружающей срелы в соответствии с нор_
МаМи, принятыми на предприятии, а также указаниями Руковолства по эксплуатации системы.

3. Условия повеDки.
3.1. При проведении поверки необходимо соблюдать следуюшIие условия:

- температура окружающей среды, ОС.............. ......20t5
- относительн.ul влажность.%...,.,..,.... .65tl5
- атмосферное давление. кПа..... ............84-106

4. Подготовка к повеDке.
Перед проведением поверки прогреть используемое оборулование в течение 30 минут.

5. ПоDядок пDоведения повеDки
5.1. Внешний ocMoTrr.

5.1.1. При внешнем осмотре должно быть установлено:
- наЛичие маркировки/товарныЙ знак фирмы изготовителя, тип и заводскоЙ номер системы;
- ОТсУгстВие механических поврехцений и дефектов, влияющих на работоспособность системы.
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Наименование операции. Nr пункта
методики

Срелства поверки и их технические ха-

рактеристики.

l Внешний осмотр. 5.1

2. Опробование. 5,2

1

Опрелеление диапазона и
погрешности измерений зе-
нитных углов, азимута и уг-
лов установки отклонителя

5.3

Квалрант оптический KO-10 ( +360О.

lг+l0")
Теодолит 4Т3OП (0-З60О, ПГ+ 30")

-oCTl0529-96

Вспомогательные средства поверки :

Установка УАК-СИ-АЗВ (азимут- 0-
360", зенитный угол - 0-180o, , угол
отклонителя - 0-360')
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5.2. опrrобование.
5.2.1 Установить зонд системы в посадочное место установки УАК-СИ-АЗВ, затянуть фик-

сирующие гайки и установить зенитный угол 90О.

5.2.2 С помощью квадранта съюстировать стол установки в горизонтальной плоскости.
5.2.3 На персональный компьютер установить программное обеспечение системы.
5.2.4 Подключить зонд системы к компьютеру. Включить блок питания зонда.
5.2.5 Запустить программу зонда системы. При запуске программы на экране высвечивается

название ПО зонда системы и версия программы (Zistt7 версия 7 .0 или выше).
5,2,6Убедиться, что данные по углам поступают в компьютер.
5.2.7 Слегка изменяя углы, убедиться, что данные по углам изменяются.

5.3. Опрелеление метрологических характеристик

Определение диапазона и погрешности измерения зенитных углов и углов установки от-
клонителя проводится с помощью оптического квадранта, а азимутальньш углов - с помощью
теодолита.

5.3.1 Опрелеление абсолютной погрешности измерения зенитного угла
Абсолютная погрешность измерения зенитного угла определяется при произвольном

значении установленного азимута в следующей последовательности:
Установить по шкаJIе калибровочной установки значения зенитного угла 0О, 30О, 60О, 90",

120". В каждой точке контроля выполнить измерения зенитного угла зондом системы и оптиче-
ским квадрантом KO-10.

Аналогичные измерения провести для отрицательных значений зенитного угла.
Определить абсолютную погрешность измерения зенитного угла (AZ) для каждого за-

данного значения зенитного угла по формуле:

^Z 
=, Z", - L,,

где Zo- лействительное значение зенитного угла, измеренное квадрантом;
Z" - измеренное значение зенитного угла, считываемое с монитора компьютера.

Максимальная абсолютная погрешность измерения зенитного угла не должна пре-
вышать *0r2о.

5.3.2 Опрелеление абсолютной погрешности измерения азимутального угла
Абсолютная погрешность измерения азимутального угла определяется в следующей по-

следовательности:
Установить по шкале калибровочной установки зенитный угол l0o и значения азиму-

тilльного угла 0o,90o,180" и 270". В каждой точке контроля выполнить измерения азимуталь-
ного угла зондом системы и теодолитом.

Установить по шкале калибровочной установки зенитный угол 90О и провести анаJIогич-
ные измерения азимутчrльного угла.

l) Опрелелить абсолютную погрешность измерения азимутzIльного угла (АА) для ках<-

дого заданного значения по формуле:

АА: А" - А,

где Ао - действительное значение азимутального угла, установленное по теодолиту.
А', - измеренное значение,Lзим},тального }.гла. считываемое с монитора компьютера.

Максимальная абсолютная погрешность измерения азимутального угла не должна
превышать *1rOО.

5.3.3 Опреле.пение абсолютной погрешности измерения угла установки откпонитеJIя.
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Абсолютная погрешность измерения угла установки отклонителя определяется при прсt-
ИЗВОЛЬНОМ Значении установленного азимута в следующей последовательности:

установить зонд системы в зажимной узел калибровочной установки, воспроизводяцей
зенитный угол 90" . Включить зонд и по показаниям кана"ла визирньгх углов установить 0о. За-
крепить цилиндрический угольник на корпусе зонда таким образом, чтобы показания установ-
ленного на нем оптического квадранта также соответствовали 0о.

ВРuЩа" ЗОнД Вокруг собственной оси, установить показания оптического квадранта 90"
и зафиксировать показания зонда по магнитометрическому кан€Lпу визирных углов.

вращая зонд вокруг собственной оси, установить показания оптического квадранта 180n
и зафиксировать показания зонда по магнитометрическому канirлу визирных углов.

вращая зонд вокруг собственной оси, установить показания оптического квадранта270"
и зафиксировать показания зонда по магнитометрическому канirлу визирных углов.

Определить абсолютную погрешность измерения угла установки откJIонителя (ДО) лля
каждого заданного значения отклонителя по формуле:

АО:Оr-Оо

где од-действительное значение угла установки отклонителя, установленное по
квадранту.

оl,r - измеренное 3начение угла установки отклонителя, считываемое с монитора компь-
ютера.

Ана.гlогичНые измерения провести для акселерометрического канала визирных углов.
максимальная абсолютная погрешность измерения угла установки отклонителя

для магнитометрического и акселерометрического каналов не должна превышать *2rOо

б. Оформление результатов поверки.

6.1. Система, прошедшая поверку с положительными результатами, признаётся
пускается к применению. На нее вьцаётся свидетельство установленной формы
отметка в эксплуатационной документации.
6.2.при отрицательных результатах поверки система признаётся непригодной и к
не допускается. Отрицательные результаты поверки оформляются извещением о
сти.

главный специапист ,Ъ, В.А. Ушахин

годнои и до-
или делается

применению
непригодно-


